

國立東華大學  
National Dong Hwa University  
姐妹校國際交換交流學生心得報告  
International Inbound Exchange Student Report

姓名 Name	孫雪	國籍 Nationality	中國
學號 School No	W10646601		
交換系所 Host Department	財經法律研究所		
原學校 Home University	東北師範大學		
原系所 Home Department	政法學院		
交換交流期間 Exchange Period	自 From 2018_年 year /__2__月 month 至 To _2018_年 year /__7__月 month		

Report About 1500 words

刚开学的时候，国际处的老师说地震和台风是上天送给花莲人的两个宝贵的礼物，因为有了这两个礼物让花莲人更加珍惜自己的生活，珍惜身边的彼此。这几天休息的时候我就站在寢室阳台望向远方的中央山脉，山顶已经被云彩挡住看不出本来的面目，阴霾的天好像大家都在等待老天爷给的礼物降临。四个月的时间很短，短到我们回去的日期就在眼前，还没来得及用脚步丈量这片土地；四个月又很长，长到我和这里的可爱的老师同学有过那么多美好的回忆。写惯了学校要求的各种总结，早就习惯了从思想、学习、生活工作上写起的套路，好像突然都不会描述自己的心情，无论怎么写都无法表达这四个月生活带给我的苦辣酸甜。

初到台湾的那一天感觉像是一场梦。长春到台北直线飞行 2100 公里的距离，台北到花莲 126 公里，早上还在跟爸妈惜别，晚上已经入住一个新的寢室，即将开展几个月全新的生活。第一天的晚上没有晚饭、没有被褥，向志工借了一床被褥的我竟然在异乡的床上睡得格外安稳。四个月的台湾生活就这样开始了。

慢慢地置备齐了生活用品、慢慢地摸清了学校的公车路线、慢慢地熟悉校园的每一个角落。东华作为台湾第二大的校园，完全满足了我一个北方姑娘对于偶像剧中大学的所有幻想，有山有湖，有露天的寢室楼和阳台，有出了教室门就能看见天空的教学楼，有能看星星的操场，有慢慢散步的林间小路……骑着单车在校园里飞驰的时候我经常想，已经 25 岁的人竟然在东华的校园里还能是那个 18 岁那年追风的女孩。

慢慢地新学期开始，我们开始融入进课堂。世伟老师的台湾民俗文化、国瑞老师的刑法学、兴盛老师的环境经济学……在这些课堂上我看到的是学生和老师的平等对话，有时甚至会互开玩笑。课堂氛围轻松愉悦，但是对待学业却一丝不苟，每一次的讨论、每一次的课堂报告学生们都认真对待。环境经济学那门课中老师让用经济学方法分析一种环境物品的供给和需求曲线，有一组同学通过集合 Facebook、微博等各种社交网络推选出的十大帅哥数据，用软件详细分析了这些人的五官结构，最终分析出整个社会对于帅哥的需求曲线。就是这样一个新颖又匪夷所思的课题，但你却能从中看出同学们的用心和认真，模型建立数据分析有模有样，老师也听得仔细，还提出了专业的修改意见。整堂课上没有抨击和批评，没有取笑也没有不尊重，有的只是一个教授对那些刚入门对课业还充满好奇心的孩子们的保护和那份学生们天马行空想象之后

沉淀下来的对知识的思考。学术研究的道路很长，在这条路上行走也许需要严谨需要认真，但是在踏上这条路的时候一定是因为那份最初兴趣勃勃的向往和憧憬。

世伟老师的那门台湾民俗文化是我上过的最有深度最有内涵也最有趣的一门课。上了大学之后除了毕业的时候很少再有机会感受到一个集体带给我们的那种荣誉感、归属感和幸福感，而在这里我再一次体会到了那种感觉。在世伟老师的这门课上，我们一起去参加田野调查、一起聚餐交换礼物、一起跟老师参加“声身不息”……在一次又一次的互动中我们笑闹着成了兄弟姐妹，宥蓁、心梅、青卉、亚玲、翊铭、诗涵……我们熟悉的可以轻松叫出彼此的名字，就像认识了几年的老朋友一样。带我们去宜兰玩、一起参加毕业典礼、去吃美好花生、相约合欢山、在我生病的时候陪我去医院、一起约火锅约烤鸡约电影……在这一天天的相处中，我们之间年龄的差距隐形了，地域的距离也不复存在，有的只是一颗颗靠近的心，是一份份纯真质朴的感情。我想我不会忘记雨中车站那份惊喜的等候；不会忘记生病中的药膏和问候；不会忘记小妹妹亲手做的卡片；不会忘记在共食中特意为了照顾我们的口味而精心准备的菜肴……因为这些一点一滴的善良和关怀让在他乡的我们不曾孤单。

台湾最美的风景是人。在这里学习的四个月让我深深感受到台湾是一个有温情、有温度、慢节奏、守规则的地方。花莲交通不便，山海相连，人们可能更习惯于享受自然安排给大家的生活。每天上午 10:30 花莲的大街小巷才会开门营业；经过了一个忙碌的周末之后大部分的商家都会选择周一公休。慢节奏带来的是那份人情味更浓厚，师生之间、顾客和商家之间、甚至是陌生人之间。我相信很多年以后我也不会忘记当你站在月台的路口不知往哪个方向的时候会有人善意的看到你的车票然后告诉你“这边哦”；我也不会忘记在商场买完东西准备要走的时候柜台姐姐递上一张纸条说：“外面很热，回去的路上如果有任何的不舒服记得打给我”；我想我不会忘记在大雨滂沱的晚上我站在路边等公交，尽管还没有到这一站该上车的时间，司机打开车门跟我说：“你先上来吧，我带着你转一圈，然后回来的时候你再刷卡算你才上车。”四个月的时间，太多太多次的感动，无论是老师同学还是素未谋面的陌生人，彼此友爱、善良、不苛责、关心别人也善待自己。在慢节奏中烘焙出的那份温情让整座花莲小城有了幸福的温度。在七星潭看看日出，静静听太平洋的潮水伴着全台湾最美的东海岸日出拍打在海滩上，原本汹涌的太平洋在那一刻也变得温柔；骑脚踏车在木瓜溪的桥上走一走，看着远方云雾缭绕的中央山脉才懂得自然的馈赠和守护；夜晚伴着晚风在花莲的夜市走一走，熙熙攘攘的人群在美食的香味中满足了胃也满足了心。慢节奏中稳步前行，心清净头脑才清净，只有慢下来才能感受那份台湾心风景。

很庆幸在我 25 岁这一年来到这片宝岛。喜欢东华的那句宣传语：在东华看见世界，让世界看见东华。在东华在台湾的这段日子，似乎是我人生中的一段修行。也许我没能看到世界，但我想我一定认识了自己。这段时光让我明白，人生路很长，外在的追求永远不会停止，只有学着和自己的内心对话，看到自己有无限创造的可能，找到自己心中的那份向往才叫真的成长。这段时光让我懂得，世界很大，每个人的人生各有各的精彩，陷入自己生活短暂的困惑和苦恼并不重要，情绪只是生命中的客人，悲伤会来，高兴会来，但悲伤不是你，高兴也不是你，悲伤会走，高兴也会走，但是你不会。这段时光让我学会反省原来生命的流动有无数种可能，我到底想成为什么样的我自己。我想这也许是当我踏上飞机的那一刻这段时光留给我的礼物。宝岛台湾，我想不仅仅是因为这里特殊的地理位置、丰富的物产资源、不同的政治文化和厚重的历史背景，在我的眼里，更多的是这里的风土人情、这里的愛與自由、这里人与人之间舒适平

和的关系、这里自然和人之间和谐的共生……敲这些字的时候我总觉得我还是会再来到这片土地的，也许是以后的旅游或者出差、也许是我答应朋友回来看看、也许仅仅是太多太多可爱的人和感情让我太过想念。只有这样想的时候才能把即将离别的不舍减少一点。故事不会结束，花莲的山海恋歌还在这里，我始终相信所爱隔山海，山海皆可平。期待下一次与東華、與你重逢。